

ನಟಿಸಿ, ತತ್‌ತಕ್ಷಣ ನೀಲನಕ್ಷೆಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟವರಿಗೆ ಸೂಚಿಸುವುದಾಗಿ ಭರವಸೆ ನೀಡಿದರು. ದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆಯೊಂದು ತಣ್ಣಗೆ ಬಗ್ಗಿಹರಿದ ಬಗ್ಗೆ ಮೀಸೆಮರೆಯಲ್ಲೇ ನಕ್ಕ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ, ಮರುನಿಡುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ತಾವೇ ಬರುವುದಾಗಿ ಘೋಷಿಸಿಬಿಟ್ಟರು.

ರಭಸವಾದ ಮಳೆಯ ಭೇಕರತೆ ಇನ್ನೂ ಕಡಿಮೆಯಾಗದಿದ್ದರೂ, ನನ್ನ ವಿಶಾಲವಾದ ಹರವಿನಿಂದಾಗಿ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಸಂಚಾರ ಸ್ಥಗಿತಗೊಂಡಿದ್ದರಿಂದ ಯಂತ್ರಚಾಲಿತ ಗರಗಸಗಳು ತಕ್ಷಣವೇ ಸಕ್ರಿಯಗೊಂಡವು. ಮಂಜುನಾಥಾನಂದ ಸ್ವಾಮೀಜಿ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಮೂರು ಕೊಟೇಷನ್‌ಗಳನ್ನು ತಾನೇ ಹಾಕಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡಿದ್ದ ವರ್ಕ್‌ಆಫರ್‌ ನಷ್ಟವಾಯಿತೆಂದು ಹಪಹಪಿಸಿದ್ದ ಶಂಕರ್ ಷಾ, ಅಪಾರವಾದ ಬೆಲೆಬಾಳುವ ಕೊಹಿನೂರು ವಜ್ರವೇ ತನ್ನ ತಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಬಂದು ಬಿದ್ದಿತೆನ್ನುವಷ್ಟು ಖುಷಿಗೊಂಡ. ನನ್ನ ರೆಂಬೆಗಳು ಎಲ್ಲೆಲ್ಲಿ ಮುಂದುಕೊಂಡು ಬಿದ್ದಿವೆಯೋ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿಗೇ ಕಡಿದು, ತುದಿಯತ್ತ ಉಳಿದ ರೆಂಬೆಗಳನ್ನು ಕಾದು ನಿಂತಿದ್ದ ಕ್ರೇನುಗಳ ಸಹಾಯದಿಂದ ಎತ್ತಿ ಎತ್ತಿ ಲಾರಿಯಲ್ಲಿ ತುಂಬಿಕೊಂಡು ತನ್ನ ಸಾಮಿಲ್ಲಿಗೆ ಸಾಗಿಸಲಾರಂಭಿಸಿದ. ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಪವಡಿಸಿದ್ದ ನನ್ನ ಅರ್ಧಾಂಗಿ ಬೇವಿನ ಮರದ ಕಾಂಡವನ್ನೂ, ನೀಳವಾಗಿದ್ದಷ್ಟು ಉದ್ದಕ್ಕೆ ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು, ಉಳಿದ ಭಾಗವನ್ನೆಲ್ಲ ತುಂಡರಿಸಿಕೊಂಡು ಲಾರಿಯ ಹೊಟ್ಟೆಗೆ ತುಂಬಿಕೊಂಡರು.

ಮೇಲ್ನೋಟಕ್ಕೆ ಏದಾರು ಲಾರಿ ಆಗಬಹುದೆಂಬ ಅವನ ನಿರೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಮೀರಿ ಮೂರುನಾಲ್ಕು ದಿನ ಕೊಯ್ದು ಐವತ್ತರವತ್ತು ಲಾರಿ ತುಂಬಿದರೂ ಅಕ್ಕಿಯ ಪಾತ್ರೆಯಂತೆ ಇನ್ನೂ ತುಂಬುತ್ತಲೇ ಇತ್ತು. ನನ್ನ ಯಾವ ಯಾವ ಅಂಗಾಂಗಗಳಿಂದ ಎಷ್ಟಷ್ಟು ತೀರು, ಎಷ್ಟಷ್ಟು ರೀಪರುಗಳನ್ನು ಕುಯ್ಯಬಹುದೆಂಬ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರದಿಂದ ಎಷ್ಟಷ್ಟು ಲಾಭವಾಗಬಹುದೆಂದು ಒಳಗೊಳಗೇ ಗುಣಿಸುತ್ತಿದ್ದ. ಹತ್ತು ಆಳುಗಳು ತಬ್ಬಿ ಹಿಡಿದರೂ ಸಾಲದಷ್ಟಿದ್ದ ನನ್ನ ಬುಡವನ್ನೂ, ಅರ್ಧದಷ್ಟು ದೇಹವನ್ನೂ ಕತ್ತರಿಸಲು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದರೆ ಅದಷ್ಟು ಕೋಟಿ ಗಳಿಸುತ್ತಿದ್ದೆನೋ ಎಂದು ಹಪಹಪಿಸುತ್ತ, ಈ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ವ್ಯವಹಾರ ಜ್ಞಾನವೇ ಇಲ್ಲದೆ ಏನೇನೋ ಐಲುಪ್ಪೆಲು ಆಲೋಚನೆ ಮಾಡುತ್ತ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ನಷ್ಟವುಂಟುಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆಂದು ಅವರಿವರ ಬಳಿ ತನ್ನ ಅತೀವ ಸಂಕಟವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದ. ಆದರೆ ಇದ್ದುವುದಕ್ಕೂ ತಲೆ ಕೆಡಿಸಿಕೊಳ್ಳದ ಸರ್ಕಾರ ಮಾತ್ರ, ತನ್ನ ನೀತಿ ನಿಯಮಾವಳಿಯಂತೆ ಅಂದಾಜು ತಯಾರಿಸಿ, ಅದಕ್ಕೆ ಕೃಣಾರ್ಥದಲ್ಲಿ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆದು, ಅಲ್ಪಾವಧಿ ಟೆಂಡರ್‌ನು ಕರೆದು, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದ ಸಾಗಾಣಿಕೆದಾರನಿಗೆ ಗುತ್ತಿಗೆ ಕೊಟ್ಟುಬಿಟ್ಟಿತು. ನೂರಾರು ಟನ್ ತೂಕದ ಕಲ್ಲಿನ ಇಲ್ಲವೇ ಲೋಹದ ಪ್ರತಿಮೆಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸಿ ಅನುಭವದ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರ ಹೊಂದಿದ್ದಾನೆಂಬುದು ಆತನಿಗೆ ಆ ಕೆಲಸವನ್ನು ನೀಡಲು ಇದ್ದ ಏಕೈಕ ಅರ್ಹತೆ. ಅಲ್ಲದೇ ಅದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾದ ಎಂಬತ್ತಾರು ಚಕ್ರದ ಲಾರಿ,

ಸಾವಿರಾರು ಟನ್‌ವರೆಗೆ ಏಕಕಾಲಕ್ಕೆ ಎತ್ತಬಲ್ಲ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ಕ್ರೇನುಗಳನ್ನೂ ಹೊಂದಿದ್ದ. ನುರಿತ ಕೆಲಸಗಾರರೂ ಜೊತೆಗಿದ್ದರು. ಸಮರ್ಥವಾಗಿ ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸುವಲ್ಲಿ ವಿಫಲವಾದರೆ ಮುಟ್ಟುಗೋಲು ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳುವುದಾಗಿ ಹೆದರಿಸಲು ಕೋಟಿ ಬೆಲೆಯ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗ್ಯಾರಂಟಿಯನ್ನೂ ಪಡೆದು ಕೆಲಸದ ಆದೇಶವನ್ನು ನೀಡಿಯೇಬಿಟ್ಟರು. ಕೆಲಸವನ್ನು ಒಂದೇ ವಾರದಲ್ಲಿ ಮುಗಿಸಬೇಕೆಂಬ ಷರತ್ತನ್ನೂ ವಿಧಿಸಲಾಯಿತು. ಇಲ್ಲವಾದರೆ ನಾನು ನಾಟಿ ಮಾಡಿಸಿಕೊಂಡರೂ ಜೀವ ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಅಸಮರ್ಥನಾಗುವ ಸಂಭವವಿತ್ತು ಎಂಬುದು ಅವರ ಎಣಿಕೆಯಾಗಿತ್ತು.

ಪ್ರೆಸ್‌ಮೀಟ್‌ನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು 'ಇಂಥ ಅನೇಕ ಕಾನೂನುಗಳನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೆ ತಂದ ರಾಜ್ಯ ನಮ್ಮದು ಎಂಬ ಶ್ರೇಯ ನಮ್ಮ ಬೆನ್ನಿಗಿದೆ... ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಮೂರು ಹಂತದ ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಪಾರದರ್ಶಕ ನಿಯಮಾವಳಿ, ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಅಧಿನಿಯಮ, ಇಂಥ ಹತ್ತಾರು ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಮೊಟ್ಟಮೊದಲು ಜಾರಿಗೆ ತಂದವರು ನಾವೇ. ನಮ್ಮನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಅವೇ ಕಾನೂನುಗಳಿಗೆ ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪ ಬೇರೆ ಹೆಸರನ್ನು ನೀಡಿ ಇಡೀ ರಾಷ್ಟ್ರದ ತುಂಬ ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ನಾವು ಪಾರ್ಥ್ ಫೌಂಡರ್ ಇದ್ದಂತೆ... ಈಗ ನೋಡಿ ನಮ್ಮ ಊರಿನ ಅತ್ಯಂತ ದೊಡ್ಡ ಅಸ್ತಿತ್ವವಾಗಿದ್ದ ಅರಳಿಮರವನ್ನು ಮರುಸ್ಥಾಪಿಸಿ, ಅದಕ್ಕೆ ಮರು ಜೀವ ನೀಡಿ ಇನ್ನೂ ನೂರಾರು ವರ್ಷ ಜೀವಿಸುವಂತೆ ಮಾಡುವ ಹೊಸ ಕಲ್ಪನೆಯೊಂದಕ್ಕೆ ನಾವೇ ಮುನ್ನುಡಿ ಬರೆಯುತ್ತೇವೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ನಮಗೆ ಪ್ರಕೃತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಇರುವ ಕಾಳಜಿಯನ್ನು ಸಮರ್ಥವಾಗಿ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ...' ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿಬಿಟ್ಟರು.

ಮಾಧ್ಯಮದವರೆಲ್ಲ ತೆರಳಿದ ಮೇಲೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ, 'ಅನಾನ್ಸ್ ಮಾಡಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದೀನಿ. ಮರ್ಯಾದೆ ಉಳಿಸ್ತೀ...' ಎಂದು ಒಂದು ನಯವಾದ ಬೇಡಿಕೆಯ ಒತ್ತಡವನ್ನೂ ಎಲ್ಲರ ಮೇಲೆ ಹೇರಿಬಿಟ್ಟರು.

ಮಾತು ಮೀರಲಾರದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ನೀಡಿದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಮುದದಿಂದ ಕಾನೂನಿನ ಪರಿಧಿಯೊಳಗೆ ಏನೇನು ಮಾಡಬಹುದೋ ಅದನ್ನೆಲ್ಲ ಮಾಡುವ ಹುರುಪು ತುಂಬಿಕೊಂಡರು. ಒಂದೇ ದಿನದಲ್ಲಿ ಗಾಂಧಿಪಾರ್ಕಿನ ಮಧ್ಯಭಾಗದ ಪ್ರಮುಖ ಜಾಗವೊಂದನ್ನು ಆಯ್ದು ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಮುಂದಾಳತ್ವದೊಂದಿಗೆ ಮುನ್ನಡೆದರು. ನೂರಾರು ಚಳವಳಿ ಮಾಡಿದ್ದ ಆ ಸ್ಥಳದ ಪೂರ್ಣ ಪರಿಚಯವಿದ್ದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಮೊಬೈಲಿನಲ್ಲೇ ಮಾತಾಡಿ, ಸ್ಥಳದ ವಿಡಿಯೋವನ್ನು ಕಳಿಸಿ, ತಾತ್ಕಿಕವಾದ ಒಪ್ಪಿಗೆಯನ್ನೂ ಪಡೆದುಕೊಂಡರು.

ನಾನು ಬಿದ್ದ ಸ್ಥಳದಿಂದ ನಾನು ಏಳಬಹುದಾದ ಜಾಗಕ್ಕೆ ಇದ್ದ ಸುಮಾರು ಆರು ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ದೂರದಲ್ಲಿ ಸಿಗಬಹುದಾದ ತಿರುವುಗಳನ್ನೆಲ್ಲ

ನೇರಮಾಡುವ, ಮೇಲೆ ಅಡ್ಡಲಾಗಿ ಸಿಕ್ಕಿಹಾಕಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾದ ವಿದ್ಯುತ್ ತಂತಿಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ತೆರವುಗೊಳಿಸುವ, ರಸ್ತೆಯ ಇನ್ನೊಂದು ಬದಿಯ ಸಣ್ಣಪುಟ್ಟ ಮರಗಳ ಕೊಂಬೆಗಳನ್ನು ಸವರುವ ಕೆಲಸಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಆಯಾಯ ಇಲಾಖೆಗೆ ವಹಿಸಿಬಿಟ್ಟರು.

ಸಾಗಾಣಿಕೆಯ ಗುತ್ತಿಗೆದಾರ ಎರಡು ದೊಡ್ಡ ಕ್ರೇನುಗಳನ್ನೂ, ಎಂಬತ್ತಾರು ಟೈರಿನ ಬೃಹತ್ ಲಾರಿಯನ್ನೂ ಅಷ್ಟರಲ್ಲಾಗಲೇ ಇತರೆ ಲಾರಿಗಳ ಮೂಲಕ ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ತಂದು ಇಳಿಸಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದ. ಅಳಿದುಳಿದ ಕೊಂಬೆಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿದ ನಂತರ ನನ್ನ ಉದ್ದ ಸುಮಾರು ಎಂಬತ್ತು ಅಡಿ ಆಗಿಹೋಗಿತ್ತು. ಎಂಟು ಬೃಹತ್ ಕೊಂಬೆಗಳ ಪೈಕಿ ಆರು ಕೊಂಬೆಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಡ್ಯಾಮೇಜ್ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಇನ್ನೆರಡು ರೆಂಬೆಗಳು ಬಿದ್ದ ರಭಸಕ್ಕೆ ನೆಲಕ್ಕೆ ಅಪ್ಪಳಿಸಿ ಅರ್ಧಾಂಶದ ಸೀಳುಬಿಟ್ಟುಕೊಂಡಿದ್ದವು. ಆದಾಗ್ಯೂ ಅವುಗಳನ್ನು ಕಂಟ್ರಾಕ್ಟರನ ದಾಹಕ್ಕೆ ಬಲಿಪಡೆದೇ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಿನ ಸೂಚನೆ ನೀಡಿ ಉಳಿಸಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದರು.

ನಾನು ಬಿದ್ದ ಐದನೆಯ ದಿನಕ್ಕೆ ಮಳೆಯೂ ನಿಂತು, ಟೆಂಡರ್ನೂ ಮುಗಿದು, ಕವಲುಗಳನ್ನು ಕಡಿಯುವ ಕೆಲಸಗಳೂ ಪೂರ್ಣಗೊಂಡು ನನ್ನನ್ನು ಸಾಗಿಸುವ ಕೆಲಸ ಆರಂಭಗೊಂಡಿತ್ತು. ಎಂಎಲ್‌ಎ ಶಂಕರಪ್ಪ ತಾನೇ ಈ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಚಾಲನೆ ಕೊಡುವವರೆಂತೆ ಮುಂದೆ ನಿಂತು, ಪದೇ ಪದೇ ನಾಲಿಗೆಯನ್ನು ಹೊರಚಾಚಿ ತುಟಿಗೆ ಸವರಿಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ನನ್ನ ಕಾಂಡಕ್ಕೆ ಆನೆಗಾತ್ರದ ಕಬ್ಬಿಣದ ಸರಪಳಿಯನ್ನು ಬಿಗಿದು ಲಾರಿಯನ್ನು ನನ್ನ ಬುಡದವರೆಗೆ ತರಲು ನೆಟ್ಟಗೆ ನಿಲ್ಲಿಸಿದಾಗಲೇ ನಾನಷ್ಟು ಕುಬ್ಜನಾಗಿದ್ದೇನೆಂಬ ಕಲ್ಪನೆ ಬಂದಿದ್ದು. ಮೊದಲಿನ ನಾಲ್ಕನೇ ಒಂದು ಭಾಗಕ್ಕಿಂತಲೂ ಕುಳ್ಳಗಾಗಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದೆ. ನನ್ನನ್ನು ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸುವ ಬದಲು ಇಲ್ಲೇ ಹೀಗೇ ನಿಲ್ಲಿಸಿಬಿಡಬೇಡಿ ಆಲೋಚನೆಯನ್ನು ಅಧಿಕಾರಿ ಅಥವಾ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗೆ ಆವಾಹಿಸಬಹುದೇನೋ ಎಂದು ನೋಡಿದೆ. ಆದರೆ ಮೊದಲಿನ ಸಮ್ಯೋಹಕ ಶಕ್ತಿ ನನ್ನಲ್ಲಿ ಉಳಿದಿರಲಿಲ್ಲ. ನನ್ನ ಒಂದೂ ಎಲೆಗಳಿಲ್ಲದೇ ನನ್ನ ಯಾವ ಸಂವಹನವೂ ಮೊದಲಿನಂತೆ ಯಾರಿಗೂ ತಲುಪುವಂತಿರಲಿಲ್ಲ. ಕೇವಲ ಮೂಕರೋದನ ಮಾತ್ರ ನನ್ನದಾಗಿ ಉಳಿದಿತ್ತು.

ಹಿಮ್ಮುಖವಾಗಿ ಆ ದೊಡ್ಡ ಲಾರಿಯನ್ನು ತಂದು ನನ್ನ ಬುಡಕ್ಕೆ ಆನಿಸಿ, ಕ್ರೇನಿನಿಂದ ನನ್ನನ್ನು ಎತ್ತಿ ಅದರ ಮೇಲೆ ಮಲಗಿಸಲಾಯಿತು. ಪವರ್ ಹ್ಯಾಕ್ಲಾ ಮಿಷಿನ್‌ನಿಂದ ತಾಯಿಬೇರನ್ನು ಕತ್ತರಿಸುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಹೆವೆಟ್‌ನನ್ ಉಳ್ಳ ಕಬ್ಬಿಣದ ವೈರುಗಳಿಂದ ಬಿಗಿಯಲಾಗಿದ್ದ ಕ್ರೇನಿನ ವೈರುಗಳು ನನ್ನನ್ನು ಅನಾಮತ್ತು ಎತ್ತಿ ಲಾರಿಯ ಮುಂಭಾಗಕ್ಕೆ ತಂದು ಮಲಗಿಸಿದವು. ಆದರೆ ಮತ್ತೆ ಯಾಕೋ ಹಿಂಭಾರವಾಯಿತೆನ್ನುವಂತೆ ಇನ್ನೊಂದು ಕ್ರೇನಿನ ಸಹಾಯವನ್ನೂ ಪಡೆದು, ಎರಡೂ ಕ್ರೇನುಗಳೂ ಒಟ್ಟಿಗೆ ಎತ್ತಿ ಇನ್ನಷ್ಟು ಮುಂದಕ್ಕೆ ಸರಿಸಿದವು. ಚಿಳ್ಳೆಚಿಳ್ಳೆ ಹುಡುಗರು